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Kleine Anfrage 737 
 
der Abgeordneten Dr. Hartmut Beucker und Klaus Esser   AfD 
 
 
Zum Umfang der Personalnot in NRW-Justizvollzugsanstalten 
 
 
Der Fachkräfte- und Personalmangel macht trotz weiter anwachsender Bevölkerung auch vor 
Justizvollzugsanstalten in NRW keinen Halt. Neben Berichten von vielen unbesetzten Stellen 
häufen sich dabei Hinweise, dass Bewerber schon an rudimentärsten Aufgaben scheitern. 
JVA-Verantwortliche berichten, wie regelmäßig nur ein Dutzend Personen den ersten Bewer-
bertag überstehen, weil sich trotz Abitur bei einzelnen Kandidaten unzählige Rechtschreib-
fehler beim Diktat anhäufen.1 Offenbar scheitern rund ein Drittel der Bewerber schon vor der 
Auswahltagung, weil sie Bewerbungsunterlagen trotz Aufforderung nicht vervollständigen. 
 
Zu den in NRW gesuchten Justizvollzugsbeamten kommen oftmals noch Krankenpfleger und 
Handwerksmeister hinzu, um etwa geplante Ausbildungsschwerpunkte umzusetzen. Ferner 
Landschaftsgärtner, Gebäudereiniger, Bäcker, Maler, Mediengestalter, Schreiner, Schlosser, 
Sozialarbeiter, Psychologen und Sportbeamte. Der Sprecher des Verdi-Arbeitskreises Justiz 
in NRW hatte unlängst auf einen massiven Personalbedarf hingewiesen. Ihm zufolge sollen 
aktuell 933 Stellen im Justizvollzug zu besetzen sein.2 
 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. An welchen Justizvollzugsanstalten sind offene Stellen mit Stand 31.10.2022 zu 

besetzen (bitte aufschlüsseln nach JVA, Funktion, Anzahl Bewerber und abgelehnter 
Bewerber)? 

 
2. Wie reagiert das Land auf die Personalnot in NRW-Justizvollzugsanstalten?  
 
3. Ist der Betrieb einzelner Justizvollzugsanstalten in NRW durch Personalmangel 

gefährdet?  
 
4. Kam es in den letzten fünf Jahren bzw. kommt es aktuell aufgrund personeller Engpässe 

zu vorzeitigen Entlassungen oder zu Wechseln in den offenen Vollzug (bitte 
aufschlüsseln nach JVA, Jahr, Zahl der Verurteilten und Art des Haftwechsels)?  

  

                                                
1 Htt p s: / / r p – o n l i n e .de/nrw/ s t a e d t e /willich/jva- w i l l i c h- k l a g t -ueber-ungeeignete-
bewerber_ aid – 75 28 73 81  
2 Htt p s : / / www. E x p r e s s .de/nrw/ h a e f t l i n g e – f r e i -wegen- p e r s o n a l m a n g e l -nrw-
richter-wird-deutlich- 1 0 4 9 8 7  



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 18. Wahlperiode Drucksache 18/1566 

 
 

2 

5. Wie viele Justizvollzugsangestellte werden in NRW voraussichtlich in den nächsten fünf 
Jahren aus dem Dienst ausscheiden (bitte aufschlüsseln nach JVA, Jahr und Anzahl der 
Bediensteten)? 

 
 
 
 
Dr. Hartmut Beucker 
Klaus Esser 
 


